

# *Первое письмо Павла Тимофею*

## **Какой жизнью жить (1 Тимофею 2)**

*“Ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу” (1 Тим. 2:3).*

Божье Слово с его великой спасительной силой показывает, как надо жить и мужчинам, и женщинам. Естественно, если Бог желал спасения первому из грешников и определил его Себе на служение (1:12–16), конечно, Он захотел, чтобы *все люди* были спасены (2 Пет. 3:9). Бог в Своем грандиозном плане призывает людей молиться (2:1, 2),<sup>1</sup> дает Посредника и весть (2:3–7) и указывает, каким должен быть образ жизни как мужчин, так и женщин (2:8–15).

---

### *Урок 9 Первостепенная важность молитвы (2:1, 2)*

---

#### **МОЛИТВА ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ ЖИЗНИ** (ст. 1а)

Христово поручение идти ко всей твари (Мар. 16:15,16) никогда до конца не охватить человеческим ограниченным умом. Нам нужна Божья помощь. Поэтому Павел призывал Тимофея и нас “прежде всего” молиться.

<sup>1</sup>Всеохватность Божьего плана видна в том факте, что в стихах с 1 по 6 Павел шесть раз употребляет слово “все” и его производные. Цель и видение Бога призывают нас молиться за *всех* людей, стремиться к жизни во *всяком* благочестии и чистоте, потому что Бог хочет, чтобы *все* люди спаслись и познали истину, ибо Он отдал Своего Сына для искупления *всех!*

<sup>2</sup>моление (греч. *δεεσις*) – желание, просьба, мольба; выражение потребности, моление; мольба о Божьей помощи в каком-то конкретном деле.

<sup>3</sup>молиться (греч. *προσκυνομαι*) – совершать молитвы или давать обеты Богу.

<sup>4</sup>ходатайство (греч. *εντηκυκσис*) – поддержка кого-то, встреча с кем-то; официальные переговоры; мольба обмен мнениями или беседа; прошение.

<sup>5</sup>благодарение (греч. *ιουχαριστια*) – выражение благодарности, признательност; переполняться благодарностью; приносить еще большую благодарность, 2 Кор. 4:15.

Когда мы идем ко всем людям, нам никак не обойтись без молитвы. Молитва состоит из ряда элементов. Это могут быть моления (мольбы; СП).<sup>2</sup> Когда мы теряемся и не знаем, какой дорогой идти, мы осознаем необходимость в божественной помощи (см. 2 Кор. 3:4, 5; Мат 7:7, 8). И тогда мы “совершаем молитвы”.<sup>3</sup> Наши моления исходят из естественного желания поговорить с Богом. По сути, это и есть молитва. Наш разговор с Богом может включать “прощения” (“ходатайства”; CEO).<sup>4</sup> В молитве мы выражаем как свою нужду (мольбу), так и желание сотрудничать (готовность исполнить Божью волю; см. Мат. 26:39, 42; Иоан. 5:30; 6:38). Какая славная привилегия – работать вместе с Богом и просить Его о помощи!

Ты к Царю царей идешь,  
Много просьб с собой несешь,  
Ибо знаешь: просьба для Бога  
Не бывает слишком много.

Такие великие возможности, которые даны через молитву, создают естественную потребность в том, чтобы в наши молитвы включались “благодарения”.<sup>5</sup> Осознав необходимость для нас и привилегию работать вместе с Богом, мы начинаем понимать, насколько уместно наставление Павла, чтобы мы “благодар[или] всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа” (Еф. 5:20; выделено мной).

## МОЛИТВА ЗА ВСЕХ ЛЮДЕЙ (ст. 1б, 2а)

Куда бы мы ни пошли, мы никогда не встретим человека, за которого не надо было бы молиться. Молиться можно “за всех человеков”.

Не следует забывать тех, кто нами правит, и особо молиться “за царей и за всех начальников” (2:2). Христиане могут с радостью ответить на такое наставление вне зависимости от того, где они живут и кто ими правит. Уильям Барклей отмечает:

Они могут это делать благодаря тем широким возможностям, которые дает нам молитва. Если правитель грешен, молитесь о его спасении. Если он сумасброден, молитесь о его благоразумии. Если он исполнен похоти, молитесь о его чистоте. Если он болен, молитесь о его здоровье. Если он испытывает давление, молитесь о том, чтобы ему было дано терпение и самообладание. Если он порядочен, молитесь, чтобы он оставался таким всегда! Тертуллиан писал: “Христианин не враг никому, и менее всего – императору, ибо мы знаем, что, раз его поставил Бог, нам следует любить его, почитать, прославлять и желать ему благополучия вместе со всей… империей”.

## МОЛИТВА ЗА ТИХУЮ И БЕЗМЯТЕЖНУЮ ЖИЗНЬ (ст. 2б, в)

Мы молимся за то, чтобы иметь “тихую”<sup>6</sup> и “безмятежную”<sup>7</sup> жизнь. Слово “тихий” подходит к описанию того места, где нет бурь. “Безмятежный” чаще всего означает отсутствие человеческих страстей и борьбы. Люди и ситуации могут воспрепятствовать Божьей благой цели, о которой Павел упоминает в стихах 3–5 и которая состоит в спасении всех людей и познании ими истины.

Ключ к желаемому состоянию – две главные добродетели: “всякое благочестие” (приближение к Богу) и “чистота”<sup>8</sup> (приближение друг к другу). “Чистый” человек “идет по миру… так, как если бы мир был храмом Бога живого. Он никогда не забывает о святыни Бога и о достоинстве человека. Это такой человек, который должным образом относится к Богу и к человеку” (Барклей).

Как правы те проповедники, которые в на-

ши дни настоятельно призывают христиан молиться за все это, когда насилие, терроризм, угрозы, разбой, изнасилования, abortы, сексуальные извращения во всем их разнообразии, а также домашние распри, стали настолько обычными для нас, как тот воздух, которым мы дышим! Людям нелегко слушать даже “благую весть”, когда они так боятся и не доверяют своим соотечественникам, что не решаются выходить на улицу по вечерам в одиночку! *Павел молился о той атмосфере, которая способствовала бы благовестованию.* Мы и сегодня не будем иметь этого, если не будем об этом молиться.

## Урок 5 Движущий план (2:3–7)

### ПЛАН ДЛЯ ВСЕХ ЛЮДЕЙ (ст. 3, 4)

Не только молитва предназначена для всех, но и Божий план. Его благодати хватит на то, чтобы “спаслись” все люди. Иисус умер за всех (2 Кор. 5:14, 15), послал нас проповедовать всем (Мар. 16:15; Мат. 28:18–20) и сделал евангелие доступным для всех (Иуд. 3). Все мы будем судимы этим евангелием (Рим. 14:10–12; 2 Кор. 5:10).

Спасение душ от греха очищает прошлое (Деян. 2:38; 22:16). Божий план также предназначен для того, чтобы все “достигли познания истины” (2:4). Слишком многие потерпели поражение в этой наиважнейшей области подготовки и воспитания братьев после их крещения во Христа (см. Мат. 28:18–20; 1 Пет. 1:22–2:2). Павел не хотел, чтобы братья оставались в неведении (1 Кор. 10:1; 12:1). *Павел учил их соответственно тому, что они могли воспринять* (1 Кор. 3:2; Иоан. 16:12, 13; Евр. 15:11–14). До тех пор, пока не начнет появляться все больше и больше проповедников, которые будут готовиться, а затем выполнять эту жизненно важную работу по воспитанию членов церкви, немощные братья будут обычным явлением, а наши общины будут оставаться незрелыми!

<sup>6</sup>тихий (греч. *эремос*) – мирный, спокойный.

<sup>7</sup>безмятежный (греч. *эсхадзо*) – неподвижный, в покое; о земле и людях, пребывающих в мире; отдыхать после трудов или действий; не возмущаться, молчать.

<sup>8</sup>чистота (греч. *семнотес*) – почтительность или уважение, достоинство, степенность, величавость, святость, честь, непорочность.

## ПЛАН ИЗ ОДНОГО ИСТОЧНИКА (ст. 5)

Божественный план спасения исходит от одного Бога через одного Посредника, дающего один выкуп за всех. Источником этого величественного плана является *один Бог*. Когда будет признана божественность нашего “одного Бога”, тогда станет возможно единство человечества. Иегова является Богом не только одних иудеев, но также и язычников (Рим. 3:29, 30). Зачем человеку желать иного Бога? Он вечен (Пс. 89:1, 2; 1 Иоан. 1:1–3), всемогущ и всеведущ (Иов. 42:1, 2; 1 Тим. 6:15; Пс. 65:5–7). Бог есть любовь (1 Иоан. 4:8). Нужно радоваться тому, что мы можем обращаться к одному Богу.

Он надо всем.	Его власть
Он чрез все.	Его пророчество (Еф. 4:6; 2 Кор. 2:14)
Он во всем.	Его вседесущность

## ПЛАН С ОДНИМ СПАСИТЕЛЕМ (ст. 6)

Спаситель по этому плану является “одним Посредником”.<sup>9</sup> Ходатаев может быть много (см. 1 Тим. 2:1, 2; Рим. 8:26, 27), но есть только один Посредник. Он мужчина, а не женщина. Некоторые ставят в это положение Марию, Его мать. Мария, однако, величала Бога Господом и радовалась о Нем как о “Боге, Спасителе Мое” (Лук. 1:46, 47). В Иоан. 2:5 мы видим, что она наставляла мужчин: “Что скажет [Иисус]

вам, то сделайте”. Нам следует поступать так, как поступала она, и взять тому, что она тогда сказала. Марию ни в коем случае нельзя рассматривать как замену *единому Посреднику* между Богом и человеком.<sup>10</sup>

Наше искупление возможно потому, что один Посредник, или Заступник, стал выкупом (заплаченной ценой; см. 1 Иоан. 2:1, 2) за всех. *Что за парадокс!* Тот, Кто не совершил греха, понес в Своем теле грехи всех людей (1 Пет. 1:21–24). Каким несправедливым по отношению к Нему был выкуп, но как великолепно для нас искупление (1 Пет. 1:18–21; Евр. 4:15, 16; 7:25–27; Еф. 1:3–7)! Поэтому мы должны иметь благодарные сердца, всегда восхваляющие Источник и Спасителя, который дал нам нашу достаточность (Отк. 5:9–14; 7:9–12).

## ПЛАН, ПРОВОЗГЛАШЕННЫЙ БЛАГОВЕСТНИКОМ ПАВЛОМ (ст. 7)

Павлу была определена роль в этом плане, когда он был поставлен<sup>11</sup> “проповедником”.<sup>12</sup> Его роль проповедника состояла, прежде всего, в провозглашении вести Другого.

Павел был также поставлен “апостолом”.<sup>13</sup> Это значит, что он не только исполнял наказы, но также имел полномочия представлять Пославшего – Того, кто давал эти наказы (см. Иоан. 13:20; 17:8, 18–21; Мат. 10:40).

Кроме того, Павел был поставлен “учителем”. Если эти три роли рассматривать как от-

<sup>9</sup>быть посредником (греч. *μεσίτῳ*) – посредничать между договаривающимися или заключающими соглашение сторонами; осуществлять что-либо посредничеством между двумя сторонами; ручаться собой, заверять.

<sup>10</sup>Пусть ошибки, которые некоторые допускают по отношению к Марии, не умалят тех славных благословений, которые мы можем иметь пред Богом благодаря этому Посреднику, которого мы имеем (Иоан. 14:1–6; 16:23, 24; 1 Иоан. 2:1–3). Какое прекрасное дело сотворил для нас Христос. “По своему происхождению это слово просто означает кого-то, кто стоит «посередине»... Христос – Тот, кто добровольно занял положение между обиженным Богом и обижающим грешником, чтобы принять на Себя гнев Божий, которого заслуживает грешник, и тем спасти последнего. ...Весь контекст говорит о спасении (стих 4) и о Христе как о выкупе (см. стих 6). В Гал. 3:13 мы находим поразительное объяснение: «Христос освободил нас от проклятия, наложенного на нас законом, подставив Себя под проклятие вместо (или за) нас» (СП). В этом отрывке Спаситель представлен стоящим «вместо нас», то есть между нами и проклятием закона, так что проклятие падает на Него, а мы спасаемся. Однако... понятие Посредник гораздо... шире. В этом качестве Христос не только возвращает грешников к юридически правильным взаимоотношениям с Богом, но также приводит их «к познанию истины» (стих 4) и становится для них свидетельством этой славной истины (стих 6). Следовательно, Он не только устанавливает мир, но и открывает его людям, убеждая их принять благую весть. Он открывается как Посредник в этом двойном значении” (Хендриксен).

<sup>11</sup>Тот факт, что глагол, переведенный как “поставлен” (греч. *эстефен*, от *тифеми*), стоит в страдательном залоге, говорит о том, что эта славная работа была возложена на Павла. Он не сам взял ее на себя. Пока Бог не поручит, или не даст, нам работу, мы ничего не сможем сделать (см. Еф. 2:10; Иоан. 15:5; Фил. 2:12, 13).

<sup>12</sup>проповедник (греч. *κερικς*) – глашатай, вестник, облеченный полномочиями говорить с народом, передававший указы царей, городских властей, князей, военачальников и всех тех, кто сообщал народу ультиматумы и распоряжения или исполнял различные другие обязанности; Божий посол, глашатай или провозвестник божественного слова.

<sup>13</sup>апостол (греч. *απόστολος*) – делегат, вестник, посланный с распоряжениями.

личные друг от друга, то проповедник должен возвещать, или *проводглашать* весть; апостол должен *убеждать* слушающих в ее важности с помощью божественного авторитета, а учитель, как мастер своего дела, должен помогать учащимся *удостовериться* в переданной информации или наказах. Проповедник должен привлекать внимание слушающих, апостол – внушать им серьезность вопроса, а учитель – пояснить содержание благовестия (см. Деян. 8:29–39; Рим. 10:13–15). Безусловно, Павел умел все это делать.<sup>14</sup> Он наставлял людей, *как им ходить* (“в вере”; 2:7; 1:4, 5, 19; 2 Кор. 5:7) и *куда идти* (“к истине”; Иоан. 14:6; 2 Пет. 2:21, 22; Пс. 118:105).

В этой главе представлено *семь стратегических моментов*, которые благовестнику следует держать в центре внимания: (1) молитва, (2) понимание, что это касается *всех* людей, (3) признание Божьего плана, (4) положение Христа (один Посредник), (5) цель и возвзвание Павла, (6) действия человека (“вера наша”; 1 Ио-

ан. 5:4) и (7) завещанный путь (Иоан. 5:39, 40; 2 Иоан. 9).

## Урок 6

### Образец поведения для мужчин и женщин (2:8–15)

#### КАК ЖИТЬ МУЖЧИНАМ (ст. 8)

В контексте продолжает подчеркиваться важность молитвы. Павел хотел, чтобы молились мужчины<sup>15</sup> (“на всяком месте”; 2:8). Разумеется, намерением Павла не было запретить женщинам молиться в определенных местах, просто он хотел, чтобы мужчины были готовы молиться *в любом месте*. Тут возникают интересные вопросы по поводу молитв во время бо-

<sup>14</sup>Дело Христа сильно пострадало из-за того, что некоторые хорошо провозглашали благую весть, так что она задевала людей за живое, но не призывали их покориться Его власти (см. Лук. 6:46; что приводит к бесконтрольному поведению); другие же хорошо наставляли, но не сумели зажечь людей пониманием того, какие от них требуются поступки и чувства (их ученики *осознавали*, что надо в волнении сердца продолжать евангелизацию, но *оставались безразличны* и потому не были склонны принимать это как свою прямую обязанность, не заботясь о том, чтобы и другие пришли к познанию истины).

Как *буквоедство*, так и *субъективизм* некоторых часто объясняется тем, в каком именно стиле благовестник преподносил им благую весть. Приверженность букве может сделать людей косными, но не прибавит им ни радости, ни праведности. Субъективизм может взволновать дух, но не заставить его покориться Его стандартам, вызвать на мгновение слезы или страх, но не привести к истинному изменению жизни под воздействием истины! Да поможет нам Бог иметь больше проповедников с тем равновесием, какое воплотил в Себе Иисус в Своем земном служении и какое проявил Павел в трудах Господних.

<sup>15</sup>Специальное слово “мужи” (греч. *анер* в отличие от собирательного термина *антропос*) здесь, несомненно, использовано для того, чтобы подчеркнуть мужской род в противоположность женскому роду (*гинайкас*) в стихе 9. Тейер пишет, что слово *анер* указывает на пол, отличая мужчину от женщины; это либо (а) *мужчина*: Деян. 8:12; 17:12; 1 Тим. 2:12, либо (б) *муж*: Мат. 1:16; Мар. 10:2; Иоан. 4:16; Рим. 7:2; 1 Кор. 7:2. Однако, как добавляет Тейер, оно может также “означать взрослого мужчину в отличие от мальчика – как в Мат. 14:21; 15:38”, а также 1 Кор. 13:11; Еф. 4:13; Иак. 3:2. Далее Тейер перечисляет некоторые отрывки, где это слово явно относится как к мужчинам, так и к женщинам (см. Мат. 14:35; Лук. 11:31; Иак. 1:20).

Поэтому некоторые заходят слишком далеко, когда на этом стихе и на этом слове в этом стихе строят свои доказательства в отношении того, что женщины не могут вести в молитве. Если это доказывает, что они не могут вести в молитве, тогда они не могут вести в молитве “на всяком месте”. Но ведь Павел не писал: “...вели в молитве”. Он просто утверждал: “*просьюхесфай тус андрас эн панти топо*” (молиться мужам на всяком месте). Если слово *андрас* подчеркивает, что это могут делать *только* мужчины (Павел не включил слово *только*), тогда только мужчины могут молиться, и точка, что полностью исключает из молитвы женщин. Такое представление не соответствует Библии и поддерживает учение об исповедальне для духовенства/мирян, где только мужчины могут слушать и просить за других. Писание учит, что женщины могут собираться вместе для богослужения и изучения Библии (Деян. 16:13–15). Разумеется, женщины во Христе могут молиться (Деян. 12:5, 12; 21:5; 1 Кор. 11:5; Лук. 2:36–38). У них тот же Посредник, что и у мужчин (заметьте, что в 1 Тим. 2:5 Павел *использовал* обобщающее слово *антропос*). Ключевым в вопросе о том, может ли женщина “вести в молитве”, является тот же фактор, что и в вопросе о том, могут ли женщины служить проповедниками или старейшинами. В каждом случае проблема состоит в том, что женщины не могут, оставаясь в *подчиненном* положении, выполнять такую работу (что будет рассматриваться более подробно в стихах 11–15). Существуют некоторые места – такие, как смешанные аудитории, – где женщина не может “вести в молитве” (фраза, которую мы изобрели в наши дни) и быть в подчинении. Поэтому Павел, приведя обстоятельство “на всяком месте”, и употребил слово *андрас*. Однако Павел в этом стихе хотел помочь мужчинам, а не установить для женщин нормы их молитвенной жизни!

гослужения, проводимого совместно разными конфессиями, когда их руководители собираются вместе. А можно ли, прия на богослужение в другую религиозную группу, согласиться на предложение “повести в молитве”? То, что говорится в молитве и как это говорится, наверное, всегда нужно поверять истиной и мудростью свыше, и нам следует проявлять осторожность, чтобы не привести к возникновению лжеучений или заблуждений; но Павел ответил на все эти вопросы, выразив богоухновенное желание, чтобы мужчины молились *на всяком месте*.

Павел молился в тюрьме, и его слушали закоренелые преступники (Деян. 16:24, 25). Мы должны молиться за гонящих нас (Мат. 5:44). Мы должны молиться друг за друга (Иак. 5:16–18). Мы должны всегда за все благодарить (Еф. 5:20). Мы должны молиться “непрестанно” (1 Фес. 5:17). Поэтому неудивительно желание Павла, чтобы мужчины молились во всяком месте!

Главной заботой Павла были дух и поведение молящихся мужчин. Павел призывал их “воздевать чистые руки”. Иудеи часто молились в такой позе. Условие, которое ставит Бог, – это “чистые руки”.

Человек с “чистыми<sup>16</sup> руками” обладает Божьим сознанием (как Иосиф) где бы он ни был (Быт. 39:9; Пс. 17:20–24; Иов 1:1, 8; 2:3; Пс. 32:1; Прит. 11:3, 6, 11, 20). Здесь Павел привлекает внимание не к тому, какую позу следует выбрать для молитвы, равно как в Рим. 16:16 поцелуй при встрече – не главное, чего надо придерживаться. Он подчеркивает, что наши молитвы, наши приветствия и наша жизнь должны быть святыми!

Молитва должна произноситься не только человеком с чистыми руками, она должна быть также *без чего-то*. Во-первых, она должна быть “без гнева”.<sup>17</sup> Упомянув о “чистых руках”, Павел употребляет в этом предупреждении слово, также имеющее отношение к рукам. В любой ситуации очень важно не распускать руки, а в

особенности, когда возникает напряженность и сталкиваются страсти! Во-вторых, наша молитва должна быть “без сомнения”.<sup>18</sup> Христиане не должны становиться причиной раздоров. У нас и так достаточно зла в самом царстве и вне его, чтобы еще самим добавлять ненужные споры! (См. Мат. 22:15–22, 46; Лук. 23:39, 40; Иоан. 8:1–6).

Многих бессонных ночей и слез в подушку можно было бы избежать, если бы все братья заучили наставления Павла, данные здесь и в Рим. 14:16–19.

### **КАК ЖИТЬ ЖЕНЩИНАМ (ст. 9, 10)**

Далее Павел дает особые наставления женщинам. Все женщины, а не только христианки, выиграют, если прислушаются к наставлениям, которые Павел дает Тимофею, чтобы тот поделился ими с прекрасным полом. Благодаря этим качествам женщины выгодно отличались бы в этом мире распущенности и неуправляемых страстей как своей манерой одеваться, так и поведением.

Этот призыв к сдержанности касается убранства женщины, ее духа, ее поведения и ее отношений с мужчинами. Завершается он прославлением женщин и указанием, как они могут быть спасены.

### **Ее убранство**

Господь хочет, чтобы женщины “украшали<sup>19</sup> себя” подобающим образом. В этом простом утверждении мы видим четыре урока: (1) Бог предназначил уделять внимание и заботиться о красоте и привлекательности женщин; (2) красота и привлекательность (в моральном и духовном плане) должны частично проявляться в женской одежде; (3) женщины должны себя украшать (то есть, приводить в порядок, убирать). Это исключает всякую неряшливость и неухоженность во внешнем виде; (4) женщины должны выбирать скромные наряды, хорошо подобранные, вызывающие уважение и почтение. Контекст свидетельствует о таких излишествах

<sup>16</sup>чистый (греч. *хосиос*) – святой, правильный по отношению к Богу и Его заповедям, набожный, благочестивый, тщательно исполняющий все обязанности по отношению к Богу; богоугодный, служащий Богу со святой и безупречной целью.

<sup>17</sup>гнев (греч. *օργε*) – оскорбление действием в состоянии аффекта (давать волю рукам); характер или нрав, идущий от потакания импульсам, любое проявление неистовства, негодование, злость, ярость – с желанием отомстить, наказать.

<sup>18</sup>сомнение (СП: раздор) (греч. *диалогисмос*) – “колебание, неуверенность в истине, нерешительность, неверие” (Тейер); “... предполагает недобрые намерения” (Аббот-Смит); “...злые мысли ... судьи, выносящие безнравственные приговоры ... спор” (Арндт и Гингрих).

<sup>19</sup>украшать (греч. *κοσμεο*) – приводить в порядок, укладывать, готовить, убирать, наряжать; упорядоченный, благопристойный, скромный – о мужчине, живущем приличной, хорошо организованной жизнью; делать привлекательным в духовном, религиозном, моральном плане; делать кому-то честь.

в дни Павла и Тимофея, как украшение себя “плетением волос … золотом … жемчугом … многоценною<sup>20</sup> одеждою”.

Разумеется, эти высказывания по поводу нарядов относительны, и частности меняются от эпохи к эпохе и от культуры к культуре. Вначале Адам и Ева ничего не носили и не стыдились этого (Быт. 2:25). Бог создал их такими, и это было хорошо (Быт. 1:26, 27, 31). После того, как они услышались, Бог создал одежду и одел их, что при новых обстоятельствах тоже было хорошо (Быт. 3:21).

Что-то в дни Павла называлось “скромным нарядом”, и так было в каждое время. Всякая женщина, стремящаяся угодить Богу, должна быть уверена, что она именно так и украшает себя.

Крайностей как в одну, так и в другую сторону нужно избегать.<sup>21</sup> Слишком много золота и жемчуга, слишком дорогая одежда не приличествуют женщинам, “посвящающим себя благочестию”.<sup>22</sup> Слишком мало одежды или слишком облегающая одежда, которая заставляет мужчин смотреть на женщину с вожделением, не может вызвать ни уважения к женщине, ни почтительного к ней отношения (см. Мат. 5:27, 28). Дамы, Павел здесь указывает не только на то, какой должна быть ваша одежда, но и на выше, при этом, внутреннее состояние.

<sup>20</sup>многоценный (греч. *политетес*) – “драгоценный, требующий больших затрат, очень дорогой, превосходный, бесценный” (Тейер). Отрицательное высказывание по поводу плетения волос, золота и жемчуга не следует понимать как безоговорочный запрет на любые заплетенные волосы, золото или жемчуг. Обратите внимание на построение Павлом предложения. Это типично восточный оборот речи, где проводится сравнение путем противопоставления отрицания (частица “не–ни”) и утверждения (вслед за союзом “но”). Частица “не” отрицает, а союз “но” утверждает. Что-то отрицается (но не в абсолютном смысле) для того, чтобы утвердить то, что следует за союзом. Если при употреблении такой конструкции понять отрицание в абсолютном смысле, можно впасть в крайность. К примеру, я могу сказать: “Я *не* пойду домой, *но* пойду в класс”. Значит ли это, что я никогда не пойду домой? Я отрицаю одно, чтобы подчеркнуть другое. То, что я не пойду домой, не имеет абсолютного значения, хотя, выраженная языками средствами, эта фраза кажется абсолютной. Такой же оборот речи употреблен в Иоан. 6:27; 1 Кор. 1:17; 1 Пет. 3:3, 4; Рим. 12:2; Мат. 6:19, 20, а также в 1 Тим. 2:9–13. Некоторые из этих отрывков люди истолковывали так, что это приводило к крайностям: к отказу класть деньги в банк (собирать себе сокровища на земле), к некоторым формам аскетизма (чтобы не сообразовываться с веком сим) или отрицанию крещения как неотъемлемой части спасения (ибо Христос послал Павла не крестить, но благовествовать). Подобное искажение касается и стиха 34 в 1 Кор. 14, который будет рассмотрен в контексте стихов 11–15. В данном отрывке (2:9, 10) Павел призывал женщин украшать себя лучше характером, чем дорогими одеждами, лучше высокими стандартами и разумнойдержанностью, чем жемчугом и благовониями. Первому первое место. Уравновешивайте свою жизнь во славу Божью.

<sup>21</sup>Могут ли обычай подсказать, что такое скромное одеяние? Может ли определенный наряд быть скромным в одном веке и нескромным в другом? Может ли одинаковая одежда быть скромной в одной стране (или части страны) и нескромной в другой? Может ли одно и то же одеяние быть скромным в одном случае и нескромным в другом? Перед нами встает очень важный вопрос: бывает ли одна одежда всегда скромной, а другая в общественных местах всегда нескромной? Следует ли христианке носить то, что сомнительно (1 Фес. 5:21, 22)?

<sup>22</sup>благочестие (греч. *феосебея*) – почтение к Богу, набожность, религиозность.

<sup>23</sup>стыдливость (греч. *айдос*) – “…чувство стыда, … почтительности… Часто говорят, что это [качество] предшествует постыдному поступку и предотвращает его … [стыдливость] всегда удержит добропорядочного человека от недостойного поступка” (Тейер).

<sup>24</sup>целомудрие (греч. *софросине*) – трезвость ума, здравый смысл, благоразумие, воздержанность, здравомыслие.

## Ее дух

Истинным ключом к выбору женщины подобающей одежды являются внутренние качества “стыдливости и целомудрия” (2:9).

Как обогащает и вознаграждает внутреннее качество “стыдливости”!<sup>23</sup> Это внутренняя проверка для христианки. Одеваясь сдержанно, она может предупредить постыдное (см. 2 Цар. 11:2). Это наставление требует, чтобы сестра знала, что такая чистота, и носила ту одежду, которая в ее стране считается скромной. Должный дух побудит ее проявлять естественную осторожность к любому наряду, который может опозорить ее.

Качество, необходимое для соответствия библейскому стандарту, Павел назвал “целомудрием”.<sup>24</sup> В этом слове заключена сила сдержанности, ограничения. В данном контексте оно требует, чтобы сестра заботилась о своем одеянии. Ведь Богу это не безразлично! Для здравомыслящей сестры это не будет ни легко-мыслием, ни бездумностью, ни бессмысленностью. Те, кого это не беспокоит, часто кончают развращенностью и навлекают на себя страдания. Молодая (или пожилая) женщина, которая говорит: “Кому какое дело, как я одеваюсь!” – позабыла о Господе!

Эти два качества, стыдливость и целомуд-

рие, являются истинным ключом к определению того, что такое подобающая одежда. Благовестники, желающие помочь женщинам в этом вопросе, должны проследить за тем, чтобы эти качества *внушились и воспитывались в каждой христианке*. Тогда наряд будет выбираться так, чтобы создать образ, достойный уважения и чести.

## Ее поведение

Пусть истинная привлекательность женщины проявляется в ее “добрых делах” (2:10; Еф. 2:10). В 1 Тим. 5:9, 10 Павел дал дополнительное наставление о том, что такое добрые дела для сестер во Христе. Для благочестивых женщин существовало много способов служения, каковыми они и пользовались (см. Деян. 5:12–16; 9:36–41; Рим. 16:1–5; Фил. 4:2, 3). Мужчин часто мгновенно привлекает женская красота, но длительную привлекательность своей Богом данной “помощни[цы]” (Быт. 2:20) мужчина всегда находит в ее добной жизни и делах.

## ПОДЧИНЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНЩИН (ст. 11–14)

Рассматривая ототношения женщины с мужчинами, здесь мы находим еще один пример того, как *подчинение приводит к возвышению* (см. Еф. 5:22; 1 Пет. 3:1–6; Мат. 20:26–28). В стихах с 11 по 14 Павел определяет конечную цель и средство ее достижения.

Цель – “жена да учится”.<sup>25</sup> Обратим внимание на *поступательность* в словах Павла. Он хотел, чтобы женщины учились, развивались и формировались. Христианство как система в каждом столетии возвышало и защищало женщин, направляя их продвижение вперед – не в соответствии с гуманистическими стандартами, а через нравственное, этическое и академическое развитие.

Средство достижения этой цели состоит в том, чтобы она училась “в безмолвии, со всякою покорностью” (2:11).<sup>26</sup> Вместе эти понятия показывают, что Павел стремился защитить женщин от атмосферы перешептываний, противодействия, споров. Учиться или оставаться в повиновении в такой атмосфере вряд ли возможно. Поэтому, если люди склонны навязы-

<sup>25</sup>учиться (греч. *манфано*) – повышать знания, быть пропитанным знаниями о Христе, слышать, познавать, учиться посредством использования на практике.

<sup>26</sup>Внимательно отнеситесь к следующим определениям слова “безмолвие” (греч. *хесихиа*) – тишина; описывает жизнь того, кто остается дома, делая свою работу и не вмешиваясь в дела других; молчание; покой, неподвижность, тихая жизнь; “сохранять молчание, возможно, делая это преднамеренно: не говорить ничего, молчать”.

<sup>27</sup>покорность (греч. *хипотассо*) – ставить под..., ставить в зависимость; повиноваться кому-либо, слушаться, подчиняться чьей-то власти; уступать чьему-либо наставлению или совету.

вать какие-либо идеи силой слов или противодействием, то женщина обретет наибольшую силу, достоинство и душевный покой, оставаясь в повиновении и безмолвии (см. Рим. 12:20, 21). Шумливая, громогласная женщина никого не научит и сама ничему как следует не научится.

Важно понять, почему Павел включил в наставления женщинам такую добродетель, как “покорность”,<sup>27</sup> или “подчинение” (СП). Она не унижает достоинство или саму личность. Смотрим ли мы свысока на Иисуса из-за того, что Он уничтожил Себя перед людьми и ради людей? (См. Мат. 20:26–28; Иоан. 13:2–17).

Женщина должна подчиняться (1) мужчинам (1 Кор. 11:3); (2) своему мужу (Еф. 5:22; 1 Пет. 3:1–6) и (3) в церкви (1 Кор. 14:34, 35). В последнем случае давайте избегать крайностей. Главное во всех этих взаимоотношениях – подчиненное положение женщин. Обратите внимание на конструкцию “не..., а...”, с помощью которой Павел строит свое утверждение в 1 Кор. 14:34, 35:

Жены ваши в церквях да молчат, ибо не позволено им говорить, *a* быть в подчинении, как и закон говорит. Если же они хотят чему научиться, пусть спрашивают о том дома у мужей своих; ибо неприлично жене говорить в церкви (выделено мной).

Говорит ли этот отрывок о том, что женщина должна молчать в церкви во всякое время? Если утверждение о том, что женщина не должна говорить, а только хранить молчание, является абсолютным, то как ей тогда петь? Пение совершенно четко определено как “назидание самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными” (Еф. 5:19). Если бы *всегда* было “неприлично жене говорить в церкви” (1 Кор. 14:35), тогда было бы неприлично ей и петь.

Если принять, что женщина может петь на церковных богослужениях в духе *подчинения* (принцип, которому Павел учит в этом контексте), то может ли она, не нарушая своего подчиненного положения, перед всеми во время богослужения исповедать свою веру во Христа? Может ли она исповедать свои грехи? Может ли она ответить (говоря в духе служения и по-

корности), например, если кто-то, делая объявление, спросит, как чувствует себя заболевший член церкви? А если случилось недоразумение относительно времени занятий женского библейского класса, то может ли старейшина, делающий объявление, спросить у сестры, сидящей среди слушателей, о правильном времени, позволив, чтобы сестра высказалась на собрании (с покорностью)?

*Ответы на подобные вопросы показывают, что в контексте 1 Кор. 14 слова Павла о том, что женщины “да молчат” и что “не позволено им говорить”, явно относятся к одному: она должна быть в подчинении.* Только так, и не иначе, следует понимать слова “да молчат” и “не позволено им говорить”.

В поддержку такого духа подчинения Павел добавляет: “А учить жене не позволяю, ни властствовать над мужем, но быть в безмолвии” (см. сноску 20 о конструкции “не..., но/а...”). Павел не опровергает библейское учение, равно как и не противоречит своим же высказываниям о том, что женщины могут наставлять в определенных областях и определенным образом (см. Тит. 2:3–5; Деян. 18:24–26; 21:9; Еф. 6:1; 1 Тим. 5:14). Женщины могут учить, но должны это делать с позиции подчиненности (не “властвую”<sup>28</sup>).

Далее Павел объясняет подчиненную роль женщин в связи с двумя давними событиями: это (1) порядок сотворения – сначала был создан мужчина, а затем Ева (Быт. 1; 2); (2) порядок неповиновения Богу – женщина пала первой (Быт. 3:6–16). Мы можем протестовать против этих событий, послуживших основанием ее подчиненности, не в большей степени, чем осправливать их первозданную наготу, которую Бог прикрыл одеждой после их падения. Тот, кто знает нас лучше, чем мы знаем сами себя, увидел добродетель и ценность в том, чтобы женщины служили именно так (см. Иоан. 2:25; Лук. 12:2; Отк. 2:13; Иов 42:1, 2).

### ДАНЬ ЖЕНЩИНАМ (ст. 15)

Павел откупился от всех, кто мог бы обвинить его в настроенности против женщин. Он

подчеркнул, что именно благодаря женщине – такой, какой ее создал Бог – Спаситель пришел в этот мир. Стих 15 гласит: “Впрочем спасется чрез чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием”. Именно через “чадородие” она – и все человечество – может спастись.

Обратите внимание на то, чему этот отрывок *не* учит. Он не учит тому, что спастись могут только те, кто обладает способностью производить потомство. Что бы это значило для незамужней женщины или для женщины, которая состоит в браке, но муж которой не может стать отцом? А как быть женщине, которая из-за своего собственного физического состояния не может иметь ребенка? Что было бы с девушкой, умирающей до замужества? Спасение женщины не зависит от ее способности рожать детей.

Как понять фразу “спасется чрез чадородие”? Обсуждая принцип подчиненности, Павел вводит в свое повествование Еву. Он замечает, что если падение и позор Евы в райском саду скомпрометировали женщину, то в Марии, матери Господа, мы видим славу и величие женщины, к ее чести и заслуге. Это через чадородие Марии – а не чадородие вообще (в греческом оригинале перед этим словом стоит определенный артикль) – в мир пришел Спаситель (Гал. 4:4). Благодаря женщине явился дитя Христос – Тот, Кто был послан стать Спасителем мира (1 Иоан. 4:14).

Следовательно, спасение женщин зависит не от их способности рожать детей, а от того знаменательного факта, что один ребенок, Иисус Христос, Сын Божий, родился от женщины и Святого Духа (Лук. 1:30–35; Мат. 1:18–23; Быт. 3:15; Гал. 4:4). Если уступка искушению и греху послужила к стыду женщины, то Спаситель рожден от женщины к ее славе.

Поэтому женщина, как и мужчина, должна следовать Христу и Его завету. Только в Нем они найдут спасение, если пребудут в таких добродетелях:

- (1) “в вере” – для стойкости и безопасности; Евр. 11:1; Еф. 6:16; 1 Иоан. 5:4;
- (2) “в любви” – для жертвенного служения;

<sup>28</sup>властвовать (греч *ауфентео*) – иметь власть над.... Так как женщина в некоторых случаях может учить, может ли она вообще “править” мужчиной, или же отрицание “не” в данном случае является абсолютным? Может ли женщина, говоря истину, наставлять мужчину (см. Деян. 18:24–26)? Может ли женщина ответить мысли мужчины в нужную сторону? Может ли женщина указывать гостям (включая мужчин) их места за столом? Может ли кто-либо давать указания другому и оставаться при этом в подчинении?

Писания запрещают женщине быть проповедником (из-за характера работы [Тит. 1:5; 2 Тим. 4:2–5; 1 Тим. 1:3–5]) и старейшиной (или епископом, учитывая определенные требования и характер работы [1 Тим. 3:2; Тит. 1:5–9; 1 Фес. 5:12; Евр. 13:17]). Однако давайте постараемся не отстранять женщин от добрых дел, которых от них хочет Господь.

Иоан. 15:13; 1 Иоан. 3:16–18;

(3) “в святости” – для непрерывного служения;

(4) “в рассудительности” – для самообладания в служении.

Какую задачу ставит глава 2 перед теми, кто хочет жить так, как это угодно Богу! В начале этой главы Павел с молитвой призывает нас

признать, что Бог хочет спасения всех людей, а в завершение четко суммирует то, как люди могут спастись!

Глава 3 прекрасно раскрывает Божий план предоставить нам руководство в лице зрелых мужчин. Нам нужно такое руководство, чтобы жить жизнью, к которой призывает вечный Господний завет! \*

Автор: Дейтон Киси

Из серии: “Послание к благовестникам: 1, 2 Тимофею и Титу”

© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается